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Allgemeine Informationen

- Durchführung: 15.-19. Juni

- Rücklauf: 421 Ausbildungsbetriebe

Anzahl an Beschäftigten Relativer Anteil
weniger als 10 19,5%
10-19 13,1%
20-199 42,8%
200-499 9,5%
500-1000 4,0%
mehr als 1.000 11,2%

Branche Relativer Anteil
Andere Branche (inkl. Tourismus und Event) 24,0%
Handel 15,4%
Gastgewerbe 10,5%
IT 9,3%
Industrie (ohne Bau) 9,0%
Medien 5,9%
Banken/Versicherungen 5,7%
Immobilien 5,7%
Gesundheit/Pflege 4,0%
Unternehmensorientierte Dienste 3,8%
Baugewerbe 3,6%
Verkehr (Transport/Logistik) 3,1%
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Aktuelle Anzahl an Auszubildenden nach Branche 
und UN-Größe

Branche Absoluter Anteil Relativer Anteil 
Industrie (ohne Bau) 1293 25,0%
Andere Branche 1182 22,9%
Gastgewerbe 532 10,3%
Handel 495 9,6%
Banken/Versicherungen 455 8,8%
Unternehmensorientierte 
Dienste

383 7,4%

Verkehr (Transport/Logistik) 274 5,3%
IT 140 2,7%
Immobilien 130 2,5%
Gesundheit/Pflege 120 2,3%
Baugewerbe 102 2,0%
Medien 57 1,1%
Summe 5163

Anzahl an Beschäftigten Absoluter Anteil Relativer Anteil
weniger als 10 108 2,1%
10-19 89 1,7%
20-199 1113 21,6%
200-499 694 13,4%
500-1000 401 7,8%
mehr als 1.000 2758 53,4%
Summe 5163
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So wirkt sich die aktuelle Situation auf den 
Ausbildungsalltag aus
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Gut die Hälfte der Betriebe planen Ausbildungs-
absolventen in diesem Jahr zu übernehmen
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Gründe für Nicht-Übernahme
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Anderer Grund:

Auszubildender und Betrieb über die Ausbildung hinaus nicht zusammenpassen.

ich keine freien Stellen habe.

wir unsere wirtschaftliche Entwicklung gegenwärtig nicht einschätzen können

mein Auszubildender ein Studium anfangen will, ohne weiterhin im Betrieb tätig
zu sein.

mein Auszubildender in einen anderen Betrieb wechseln wird.

mein Auszubildender einen höheren Schulabschluss machen möchte.

mein Auszubildender noch einen anderen Beruf lernen will.
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72 % der befragten Unternehmen planen 2020 neue 
Auszubildende aufzunehmen

N=419
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Veränderung von ursprünglich zu aktuell geplanten 
Ausbildungsplätzen für den Ausbildungsstart 2020

- 2019 haben die UmfrageteilnehmerInnen 2.398 Ausbildungsplätze angeboten.

- Für 2020 waren ursprünglich 2.294 Ausbildungsplatzangebote geplant.

- Nach Eintreten der Corona-Krise wurde die Zahl auf 1.994 reduziert.

 350 Ausbildungsplätze weniger als ursprünglich geplant

 - 15,3%: Jeder 6. neue Ausbildungsplatz muss Corona-bedingt entfallen.

 - 16,8% im Vergleich zum Vorjahr

 Berlin ist im Bundesvergleich stärker betroffen.
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Veränderung der geplanten Ausbildungsplätze nach 
Branchen

N=293 bzw. 267, 9,6 % können diesbezüglich noch keine Angaben machen können.

34%
50%

79%
80%

84%
90%

94%
95%

97%
98%
99%
99%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Industrie (ohne Bau)

Gesundheit/Pflege

Verkehr (Transport/Logistik)

Unternehmensorientierte Dienste

Banken/Versicherungen

Immobilien

Baugewerbe

IT

Andere Branche

Handel

Medien

Gastgewerbe



CORONA IN DER AUSBILDUNG

DIHK-Ausbildungsumfrage 2020 | 03.07.2020 10Seite

Veränderung der geplanten Ausbildungsplätze nach 
Unternehmensgröße

N=293 bzw. 267, 9,6 % können diesbezüglich noch keine Angaben machen.
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Veränderung der geplanten Ausbildungsplätze nach 
Berufsgruppe

N= 236 (Aktuell) bzw. 256 (Ursprünglich)

-19%-13%-7%

Kaufmännisch

Querschnittsberufe insbesondere die IT-Berufe

Industriell-technische Berufe



CORONA IN DER AUSBILDUNG

DIHK-Ausbildungsumfrage 2020 | 03.07.2020 12Seite

Nur wenige Betriebe mussten Corona-bedingt neue 
Ausbildungsverträge für 2020 wieder lösen
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So wählen Betriebe aktuell potenzielle 
Auszubildende aus
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Wir führen nach wie vor persönliche Bewerbungsgespräche.

Wir führen Video-/Telefoninterviews.

Gar nicht.

Die Bewerbungsgespräche sind verschoben, weil wir noch nicht sicher sind, ob
wir wirklich einstellen.

Die Bewerbungsgespräche sind verschoben, weil wir unsere Azubi-Kandidaten
persönlich kennenlernen wollen.

Sonstige Wege
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Von der IHK wünschen sich die Betriebe

N=409
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andere Unterstützung

bei der Suche nach einem Kooperationsbetrieb, um Auszubildende zu
entsenden (Verbundausbildung).

durch persönliche Beratung zu individuellen Fragestellungen.

Auszubildende für den Ausbildungsstart 2020 zu finden.

durch mehr Informationen zu Rechtsthemen rund um die Ausbildung.

durch praktische Tipps, um Azubis bei reduzierter Auftragslage mit
Tätigkeiten/Lehrinhalten zu versorgen.

Wir benötigen keine Unterstützung von der IHK. Die Ausbildung läuft
bei uns normal weiter.
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Andere Unterstützung, und zwar…

enge Kommunikation z.B. zu Prüfungsthemen 

Schlichtung zwischen Berufsschule und Betrieb. Kommunikation ist wichtig!

Kontaktaufnahme zu Azubis aus insolventen Betrieben aufgrund von Corona

Informationen darüber, wie wir unsere Azubis unterstützen können (monetär/Prämien und Sachzuwendungen -- Corona Prämie auch für Azubis?!)

"passgenaue Besetzung" 

Fachliche Begleitung bei der Entwicklung von digitalen Lernangeboten für den Ausbildungsalltag

Schnittstelle zum OSZ, denn von dort kommen so gut wie keine Infos. Erlass von Prüfungsgebühren

Mitwirkung beim E-Learning an den Schulen

Einflussnahme auf die Ausbildung und Qualifizierung in der Berufsschule

Lobbyarbeit zur Verbesserung der e-learning Angebote an der Berufsschule

Druck auf die Politik, Ausbildungsangebote finanziell zu unterstützen

Rechtliche Grundlagen zum "Homeoffice"-bei Azubi´s

Finanzielle Unterstützung
Die Darstellung zeigt nur exemplarische Antworten der Teilnehmenden.
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Das wünschen sich Betriebe von den Berufsschulen 
im Rahmen des DigitalPakts
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Lernplattform

Blended Learning (Verbindung von Präsenzunterricht und eLearning)

E-Mail-Kontakt zu den Lehrern

Elektronisches Klassenbuch

Sonstiges:


